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ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΜΕΤΑΛΛΑΞΗ; 

 Στη Βιολογία με τον όρο μετάλλαξη ή μεταλλαγή , χαρακτηρίζεται 
οποιαδήποτε μεταβολή που μπορεί να συμβεί στο γενετικό υλικό ενός 
οργανισμού. 

 Στους πολυκύτταρους ευκαρυωτικούς οργανισμούς, αν η μεταβολή προσβάλλει 
κύτταρα γαμετών, χαρακτηρίζεται γενετική μεταλλαγή και μπορεί να 
κληρονομηθεί. Αντίθετα, αν προσβληθούν σωματικά κύτταρα (μη φυλετικά), η 
μεταλλαγή αυτή ονομάζεται σωματική μεταλλαγή η οποία δεν κληρονομείται. Οι 
μεταλλάξεις που έχουν ως αποτέλεσμα αλλαγές γονιδίων (γονιδιακές 
μεταλλάξεις), είναι αλλαγές στην αλληλουχία βάσεων μόνο σε ένα γονίδιο 
παράγοντας ένα διαφορετικό αλληλόμορφο. 

 Η μετάλλαξη μπορεί επίσης να προσβάλλει τον αριθμό των χρωμοσωμάτων, οπότε 
και παρατηρείται η χρωμοσωμική μετάλλαξη. Αλλαγές στο μονοπάτι από το DNA 
του γονιδίου μέχρι τα αμινοξέα ή τα πολυπεπτίδια του φαινοτύπου 
περιλαμβάνονται επίσης στις μεταλλάξεις. 

 Οι μεταλλάξεις συμβαίνουν με τυχαίο τρόπο, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν 
υπόκεινται και στην επίδραση του περιβάλλοντος. Ειδικότερα, είναι τυχαίες με 
την έννοια ότι η πιθανότητα να εμφανιστεί μια μεταλλαγή δε σχετίζεται με το 
βαθμό χρησιμότητάς της. Ανάλογα με τη σημασία τους στην εξέλιξη, 
διακρίνονται σε ευνοϊκές, επιβλαβείς ή ουδέτερες. Οι ευνοϊκές μεταλλάξεις στο 
γονότυπο ενός οργανισμού είναι σπανιότερες και ευνοούνται από τη φυσική 
επιλογή. Συχνότερες είναι οι ουδέτερες, οι οποίες δεν επηρεάζουν τον φαινότυπο. 
Οι επιβλαβείς μεταλλάξεις εξαλείφονται με το πέρασμα του χρόνου, μπορούν 
όμως να επιζήσουν αν είναι υπολειπόμενες. 

 



DNA 



ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΚΑΡΚΙΝΟΣ; 

 Ο Καρκίνος είναι ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα 
υγείας που παρατηρούνται σήμερα στις αναπτυγμένες χώρες. 
Οι στατιστικές δείχνουν ότι αποτελεί τη δεύτερη πιο συχνή 
αιτία θανάτου μετά τις καρδιοπάθειες. Συνήθως προσβάλλει 
ανθρώπους μεγάλης ηλικίας, υπάρχουν όμως και μορφές 
καρκίνου που εμφανίζονται σε νεαρής ηλικίας άτομα, ακόμη 
και σε παιδιά.  

 Ο όρος «καρκίνος» δεν αποδίδεται σε μία και μόνη ασθένεια, 
αλλά σε μια ομάδα ασθενειών που χαρακτηρίζονται από τον 
ανεξέλεγκτο πολλαπλασιασμό των κυττάρων. Σε αντίθεση με 
τα φυσιολογικά κύτταρα στο σώμα μας, τα οποία αυξάνονται, 
διαιρούνται και πεθαίνουν με έναν αυστηρά ελεγχόμενο 
τρόπο, τα καρκινικά κύτταρα διαφέρουν διότι συνεχίζουν να 
διαιρούνται ανεξέλεγκτα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την 
ανάπτυξη μιας μάζας κυττάρων, που ονομάζεται όγκος. Οι 
όγκοι μπορεί να είναι καλοήθεις ή κακοήθεις. Ο κακοήθεις 
όγκος ονομάζεται καρκίνος. 

 



ΚΑΡΚΙΝΙΚΑ ΚΥΤΤΑΡΑ  



ΠΩΣ ΣΥΝΔΕΟΝΤΑΙ ΟΙ 

ΜΕΤΑΛΛΑΞΕΙΣ ΜΕ ΤΟΝ ΚΑΡΚΙΝΟ; 

 Ο καρκίνος προκαλείται από τις αλλαγές (μεταλλάξεις) στο DNA εντός των 
κυττάρων.  

 Το DNA μέσα σε ένα κελί περιέχει μια σειρά από οδηγίες που λένε πως το κύτταρο να 
αναπτύσσονται και διαιρούνται. Λάθη στις οδηγίες μπορεί να επιτρέψει σε ένα κύτταρο να 
γίνει καρκινικό. 

 

Οι μεταλλάξεις του γονιδίου : 

 Μια γονιδιακή μετάλλαξη μπορεί να πει σε ένα κελί κυττάρων να αναπτύσσονται 
και να διαιρούνται πιο γρήγορα. Αυτό δημιουργεί πολλά νέα κύτταρα, τα οποία έχουν 
όλα την ίδια μετάλλαξη. 

 Αποτυχία να σταματήσει την ανεξέλεγκτη ανάπτυξη των κυττάρων. Τα φυσιολογικά 
κύτταρα περιέχουν γονίδια που ονομάζονται ογκοκατασταλτικά γονίδια, που αναγνωρίζουν 
την εκτός ελέγχου ανάπτυξη και να ενεργούν  για να την σταματήσουν. Αλλά εάν η 
μετάλλαξη συμβαίνει σε ένα ογκοκατασταλτικό γονίδιο, σημαίνει ότι το γονίδιο μπορεί να 
είναι λιγότερο αποτελεσματικό ή μπορεί να απενεργοποιηθεί τελείως. Αυτό επιτρέπει σε ένα 
μεταλλαγμένο κύτταρο να συνεχίσει να αυξάνεται και να πολλαπλασιάζεται. 

 Λάθη κατά την επισκευή του DNA. Γονίδια επιδιόρθωσης του DNA εντοπίζουν και 
διορθώνουν μεταλλάξεις του DNA. Μια μετάλλαξη σε ένα γονίδιο επιδιόρθωσης DNA 
σημαίνει ότι το γονίδιο μπορεί να χάσει ορισμένα σφάλματα. Αυτό επιτρέπει περισσότερες 
μεταλλάξεις του DNA που μπορεί να οδηγήσουν σε καρκίνο. 

 

Αυτές οι μεταλλάξεις είναι οι πιο συνηθισμένες που βρέθηκαν στον καρκίνο. Αλλά και πολλές 
άλλες μεταλλάξεις του γονιδίου μπορεί να συμβάλουν στην πρόκληση καρκίνου. 

 



ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΡΚΙΝΙΚΩΝ 

ΚΥΤΤΑΡΩΝ: 

 ανθίστανται στην απόπτωση 
Η απόπτωση είναι μια διεργασία προγραμματισμένου κυτταρικού θανάτου. 
Κατά τη διάρκεια της απόπτωσης το κύτταρο συρρικνώνεται, το ίδιο και η 
χρωματίνη, η μιτοχονδριακή μεμβράνη διαρρηγνύεται και το κύτταρο 
αποδομείται και σχηματίζει αποπτωτικά σώματα, τα οποία φαγοκυτταρώνονται, 
χωρίς φλεγμονή. Κατά τη διάρκεια της απόπτωσης έχουμε πρωτεϊνοσύνθεση. 
Η διαδικασία της απόπτωσης είναι καταστροφική και αυτοενισχυόμενη και μη 
αντιστρεπτή.  

 πολλαπλασιάζονται παρουσία ή μη αυξητικών 
παραγόντων 

 ανθίστανται σε σήματα που σταματούν τον 
κυτταρικό πολλαπλασιασμό  

 ανθίστανται στο μηχανισμό γήρανσης  

 κάνουν μεταστάσεις 

 δημιουργούν αγγεία για την αιμάτωσή τους  

 

 



ΜΕΤΑΛΛΑΞΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ 



ΑΙΤΙΕΣ ΚΑΡΚΙΝΟΥ 

 Ψυχολογικές επιβαρύνσεις-stress: 
Ξαφνικές και έντονες ψυχικές ρήξεις, όπως θάνατοι φιλικών ή 
αγαπημένων προσώπων, απογοητεύσεις, θλίψεις, φοβίες, 
επαγγελματικές αποτυχίες και άλλα τέτοια πάθη, αποτελούν τον 
βασικό μηχανισμό πυροδότησης τού καρκίνου 

 Τοξίνωση: Η τοξίνωση είναι η συσσώρευση τοξικών 

υποπροϊόντων, που δημιουργούνται από τις λειτουργίες τού 
μεταβολισμού, σε ποσότητες μεγαλύτερες από εκείνες, που 
μπορεί να απομακρύνει το σώμα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την 
αύξηση τού οξειδωτικού στρες και της παραγωγής μυκήτων και 
των καταστροφικών ελευθέρων ριζών. Αν οι ψυχολογικές 
επιβαρύνσεις αποτελούν τον πυροδοτικό μηχανισμό τού 
καρκίνου, η τοξίνωση αποτελεί το υπόβαθρο.  

  Το κάπνισμα: αποτελεί μία βαριά τοξική συνήθεια, που 

βλάπτει τούς καπνιστές αλλά και τούς γύρω τους. Γύρω στις δύο 
χιλιάδες χημικές ουσίες εισέρχονται με την εισπνοή τού καπνού 
στα σώματα των καπνιστών και μαζί κάποια ραδιενεργά 
στοιχεία! 

 

 

 

 

 



 Η ιατροφαρμακευτική μόλυνση: (εμβόλια, αντιβιοτικά, 

αναλγητικά και κάθε είδους χημικά συνθετικά φάρμακα), αποτελεί ένα 
καίριο χτύπημα στην υγεία των ανθρώπων τού αιώνα μας. Τα χημικά 
συνθετικά φάρμακα είναι ξένες και άγνωστες ουσίες για το σώμα, το οποίο 
είναι υποχρεωμένο να εργαστεί πολύ σκληρά για να τις απομακρύνει. 

 Οι ναρκωτικές ουσίες: (κάνναβη, κοκαΐνη, ηρωίνη, LSD, κρακ 

κ.ά.), που διακινούνται και κυκλοφορούν σχεδόν ελεύθερα ανάμεσά μας. 

 Ανθυγιεινή διατροφή: Είναι γνωστό, ότι η ανθυγιεινή και η 

λανθασμένη διατροφή τοξινώνει βαριά τον οργανισμό και αποτελεί μία από 
τις κυριότερες αιτίες εκδήλωσης τού καρκίνου, αλλά και των άλλων 
εκφυλιστικών ασθενειών, που μαστίζουν την ανθρωπότητα. Τα trans-
λιπαρά οξέα, όπως οι μαργαρίνες, τα τηγανισμένα ή ψημένα σπορέλαια, 
ακόμα και το μαγειρεμένο ελαιόλαδο, αποτελούν την ωρολογιακή βόμβα στα 
πιάτα των καταναλωτών. 

 Ανεπάρκεια θρεπτικών στοιχείων στις τροφές. 

 Ραδιενέργεια: Η αυξητική τάση των καρκινογενέσεων τα τελευταία 

χρόνια ανά τον πλανήτη αποδίδεται και στην πυρηνική ενέργεια.  

 Ηλεκτρομαγνητικά πεδία. Ο ηλεκτρισμός αποτελεί μία μεγάλη 

ανακάλυψη για την ανθρωπότητα, αλλά ταυτόχρονα και μια μάστιγα. 
Γραμμές υψηλής τάσης, κεραίες κινητής τηλεφωνίας, ηλεκτρικές συσκευές, 
ηλεκτρικά καλώδια, computers, τηλεοράσεις, κουζίνες, ψυγεία, κινητά 
τηλέφωνα και όσες συσκευές λειτουργούν με ρεύμα, παράγουν επικίνδυνα 
για την υγεία μας ηλεκτρομαγνητικά πεδία. 



 Το αλκοόλ: και ο εθισμός του σε αυτό. Το αλκοόλ αποτελεί ένα θανάσιμο 

ναρκωτικό, που καταστρέφει την ανθρωπότητα εδώ και χιλιετίες.  

 Γεωπαθητικό stress: Έχει γίνει επιστημονικά γνωστό τα 

τελευταία χρόνια, ότι ο χώρος που κοιμόμαστε ή εργαζόμαστε, μπορεί να 

αποτελέσει βασικό αίτιο πρόκλησης ασθένειας. Σύμφωνα με την επιστήμη 

τής γεωπαθολογίας,  υπάρχει άμεση σύνδεση τής ανθρώπινης υγείας με το 

γεωπαθητικό στρες, που εκπέμπει η γη. 

 Ελλιπής και κακός ύπνος. 

 Ελλιπής άσκηση. 

 Μολυσμένη φύση και ανθυγιεινό περιβάλλον. 

 Έλλειψη των φυσικών στοιχείων: ήλιος, καθαρό νερό, 

καθαρός αέρας και η ελλιπής έκθεσή τους σ΄ αυτά, αποτελούν ένα πολύ 

αρνητικό παράγοντα για κάθε άνθρωπο, που ζει στις μεγαλουπόλεις. 
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